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А вось Дзень бе ла рус ка га пісь мен-
ства — гэ та ме на ві та на ша на цы я наль-
нае свя та, якое афі цый на мае ста тус 
дзяр жаў на га. І най боль шая ўва га на 
ім — ме на ві та на шым, бе ла рус кім, ду-
хоў нас ці, асвет ніц тву, лі та ра ту ры, іх 
ад мет нас ці і не паў тор нас ці. Ста лі ца 
свя та што год пе ра мя шча ец ца ў ін шы 
го рад: як пра ві ла, гэ тыя га ра ды ма юць 
да чы нен не да раз віц ця на цы я наль-
най куль ту ры, асве ты, кні га вы дан ня. 
Іх спіс вя лі кі: По лацк, Ту раў, Ня свіж, 
Ор ша, Пінск, За слаўе, Мсці слаў, Мір, 
Ка мя нец, Па ста вы, Шклоў, Ба ры саў, 
Смар гонь, Хой ні кі, Ган ца ві чы, Глы бо-
кае, Бы хаў, Шчу чын. Сё ле та цэнт рам 
свят ка ван ня ста не Ра га чоў, адзін з са-
мых ста ра жыт ных на шых га ра доў. На-
ле та свя та бу дзе пры маць По лацк — у 
год 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру-
ка ван ня, па ча так яко му па кла лі кні гі 
па ла ча ні на Фран цыс ка Ска ры ны, іна-
чай і быць не мо жа.

Што год свя та бе ла рус ка га пісь-
мен ства ў га ра дах, дзе яно пра во дзіц-
ца, вы кон вае не толь кі ду хоў на-асвет-
ніц кую функ цыю, але і са цы яль ную. 

Ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй, што 
гэ тыя га ра ды атрым лі ва юць но вы 
ім пульс для раз віц ця. Да Дня бе ла-
рус ка га пісь мен ства іх доб ра ўпа рад-
ку юць, пра вод зяц ца ра бо ты па рэ-
кан струк цыі і ад наў лен ні бу дын каў, 
ву ліц і пло шчаў, ад кры ва юц ца но выя 
са цы яль на-куль тур ныя аб' ек ты...

— І Ра га чоў тут не ста не вы-
клю чэн нем. Акра мя доб ра ўпа рад-
ка ван ня, го рад атры мае ў па да ру-
нак Дом кні гі: у ад ным бу дын ку 
раз мес цяц ца кні гар ня, біб лі я тэ ка і 
чы таль ная за ла. На коль кі вя до ма, 
ме на ві та Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
ста ла іні цы я та рам ад крыц ця ў До-
ме кні гі кні гар ні. Мож на лі чыць, 
што па кла дзе ны па ча так яшчэ ад-
ной доб рай тра ды цыі?

— У Ра га чо ве да гэ туль не бы ло 
спе цы я лі за ва на га кніж на га ма га зі на, 
і па доб на га па да рун ка га ра джа не ча-
ка лі даў но. Ве даю, што яшчэ да афі-
цый на га ад крыц ця, якое ад бу дзец ца 
не па срэд на пад час свя та, «Пер ша-
цвет» (так на зы ва ец ца кні гар ня) вы-
клі каў па вы ша ную ці ка васць ра га чоў-
цаў і жы ха роў ра ё на. Мож на спа дзя-
вац ца, што бу дзе яна па пу ляр най і 
на да лей. Што да ты чыц ца тра ды цыі... 
Тра ды цы яй, на мой по гляд, па він на 
стаць ін шае — кніж ны ма га зін па ві нен 
быць у кож ным рай цэнт ры, у кож ным 
буй ным па сёл ку, не за леж на ад та го, 
пра во дзіц ца там якое свя та ці не. Ка-
лі мы хо чам за ста вац ца аду ка ва най 
на цы яй, кні га па він на быць у бліз кім 
до сту пе для кож на га. Мі ніс тэр ства су-
мес на з прад пры ем ствам «Бел кні га» 
ак тыў на пра цуе ў гэ тым кі рун ку.

— Пад час пад рых тоў кі і пра вя-
дзен ня Дня бе ла рус ка га пісь мен-
ства ў ка ля лі та ра тур ных і чы тац кіх 
ко лах апош нім ча сам ад на з са мых 
па пу ляр ных дыс ку сій — як за ха-
ваць ува гу да кні гі, да дру ка ва на га 
сло ва, што су праць пас та віць «клі-

па ва му мыс лен ню», што зра біць, 
каб тыя ж кні гар ні, біб лі я тэ кі і чы-
таль ныя за лы не пус та ва лі...

— За ха ваць ува гу тут здоль ная 
най перш... са ма кні га. Ме на ві та дру-
ка ва ная кні га. Да сле да ван ні псі хо ла-
гаў і са цы ё ла гаў, якія пра во дзі лі ся 
апош нім ча сам, свед чаць: «клі па-
вае» чы тан не на эк ра не кам п'ю та ра 
не дае ча ла ве ку так зва на га ад чу ван-
ня «плы ні», якое ў су час ным гра мад-
стве ў мно гіх то ес нае з ад чу ван нем 
шчас ця. Гэ та ка лі чы тан не на столь кі 
за хап ляе, што ты на ней кі мо мант 
ад лу ча еш ся ад рэ аль нас ці і па глыб-
ля еш ся ў рэ аль насць, вы ду ма ную аў-
та рам. А вось на коль кі кні га здоль ная 
за ха піць — гэ та пы тан не вы ключ на 
та лен ту пісь мен ні ка.

— Бяс спрэч на, якасць лі та ра ту-
ры за ста ец ца са мым важ ным фак-
та рам для рэ аль на га або па тэн цый-
на га чы та ча. За ах во ціць пісь мен ні-
каў да по шу ку ці ка вых тэм і іх твор-
ча га ўва саб лен ня за клі ка на бы ла і 
На цы я наль ная лі та ра тур ная прэ мія, 
якая ле тась бы ла ўру ча на на Дні бе-
ла рус ка га пісь мен ства ўпер шы ню. 
Ця пер, ка лі на стаў час пад во дзіць 
вы ні кі дру гі раз, ці мож на ска заць 
пра тое, што лі та ра тур ны пра цэс 
ажы віў ся, што жу ры ёсць з ча го вы-
бі раць, што за сна ван не па доб най 
прэ міі ся бе апраў да ла?

— Сё ле та на сем на мі на цый прэ міі 
бы ло прад стаў ле на больш за трыц-
цаць лі та ра тур ных тво раў роз ных 
жан раў. Для не вя лі кай кра і ны, як 
на ша, ужо тое, што за год з'я ві ла ся 
трыц цаць но вых тво раў, — знач ны 
па каз чык. А гэ та ж не прос та тво ры, 
а тыя, што мо гуць прэ тэн да ваць на 
най вы шэй шую лі та ра тур ную ўзна га-
ро ду. Пісь мен ні кі пра цу юць, твор чая 
пе ра ем насць не стра ча на — па гля дзі-
це, коль кі ці ка вых аў та раў з'яў ля ец ца 
на ста рон ках ча со пі са «Ма ла досць». 

Дый у ін шых лі та ра тур на-мас тац кіх 
ча со пі сах — «По лы мі», «Нё ма не»— 
рэ дак цый ныя парт фе лі, я ве даю, так-
са ма не пус ту юць.

— На свя та ў Ра га чоў сё ле та 
ўпер шы ню пры едуць прад стаў ні кі 
бе ла рус кіх ды яс пар амаль з двац-
ца ці кра ін све ту. Для іх рых ту ец ца 
ней кая ад мыс ло вая пра гра ма?

— Па коль кі на шы су ай чын ні кі з 
да лё ка га і бліз ка га за меж жа бу дуць 
пры сут ні чаць на Дні бе ла рус ка га пісь-
мен ства ўпер шы ню, уся пра гра ма свя-
та бу дзе для іх ці ка вай і ад мыс ло вай. 
Ду маю, што гос ці з за да валь нен нем 
на ве да юць Фес ты валь кні гі і прэ сы, 
які раз гор нец ца ў цэнт ры Ра га чо ва, 
тэ ма тыч ныя вы ста вы, пры све ча ныя 
пісь мен ні кам-юбі ля рам; да ве да юц ца, 
як пра цуе ад ноў ле ны дру кар скі ста-
нок ча соў Фран цыс ка Ска ры ны; па гля-
дзяць спек такль «Пяс няр», які пры вя-
зе дра мат ыч ны тэ атр імя Гор ка га... А 
на ле та, маг чы ма, мы ўжо змо жам ві-
таць сва іх су ай чын ні каў з-за мя жы не 
як гас цей, а як удзель ні каў свя та, бо 
бе ла рус кае пісь мен ства і ідэі бе ла рус-
ка га асвет ніц тва вель мі ак ту аль ныя ў 
на шых ды яс пар за мя жой.

— Сё ле та між на род ны «круг лы 
стол», пра вя дзен не яко га — так-

са ма ад на з тра ды цый Дзён бе ла-
рус ка га пісь мен ства, пры све ча ны 
500-год дзю бе ла рус ка га кні га дру-
ка ван ня, якое бу дзем ад зна чаць 
на ле та. Тэ ма яго — «Сло ва Ска ры-
ны ў су час ным све це». Якія на ма-
ган ні на ша кра і на, у тым лі ку, зра-
зу ме ла, Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, 
пры кла дае, каб гэ ты юбі лей на быў 
са праў ды су свет нае, між на род нае 
гу чан не?

— Са мо пра вя дзен не «круг ла-
га ста ла» з на зва най тэ май — не 
што ін шае, як пры цяг нен не ўва гі 
між на род най куль тур най су поль-
нас ці да асо бы Ска ры ны, зна чэн ня 
яго дзей нас ці для бе ла рус кай і су-
свет най куль ту ры. Пла ну ец ца, што ў 
ме ра пры ем стве, акра мя бе ла рус кіх, 
пры муць удзел пісь мен ні кі з 12 кра ін: 
Азер бай джа на, Вя лі ка бры та ніі, Ка-
зах ста на, Кі тая, Кыр гыз ста на, Лат віі, 
Літ вы, Ра сіі, Сер біі, Сла ва кіі,Та джы-
кі ста на, Турк ме ні ста на. А гэ та зна-
чыць, што ў гэ тых кра і нах твор чая 
су пол ка ўжо дак лад на бу дзе ве даць 
пра на шу зна ка вую да ту. Па спры яць 
гэ та му за клі ка на і ўні каль ная кні га 
«Фран цыск Ска ры на на мо вах на-
ро даў све ту», якая па ба чы ла свет 
ў Вы да вец кім до ме «Звяз да». У ёй 
пад ад ной вок лад кай са бра ныя пе-
ра кла ды прад мо вы Ска ры ны да кні гі 
«Юдзіф» на 64-х мо вах све ту. Ду-
маю, што гэ та не мя жа, і ў юбі лей ны 
год мо жа з'я віц ца да поў не нае пе ра-
вы дан не... Уво гу ле, на ступ ны год 
юбі лей ны, і ця пер вя дзец ца вя лі кая 
пад рых тоў чая ра бо та, у тым лі ку і з 
між на род ны мі ар га ні за цы я мі (уклю-
ча ю чы ЮНЕС КА), каб 500-год дзе 
на ша га кні га дру ка ван ня бы ло ад зна-
ча на як важ ная для ўсёй су свет най 
су поль нас ці да та.

Пытанні задавала
Алена ЛЯЎКОВІЧ.

alena@zviazda.by

А вось вы ву чэн не фі зі кі ў 
бе ла рус кіх школь ні каў бу дзе 
рас па чы нац ца ця пер на год 
паз ней — з 7-га кла са, пры 
гэ тым агуль ная коль касць ву-
чэб ных га дзін, ад ве дзе ных на 
вы ву чэн не фі зі кі на ІІ сту пе ні 
шко лы, за ста нец ца ня змен най: 
у 9-м кла се бу дзе ўжо не два, а 
тры ўро кі фі зі кі на ты дзень.

Так са ма з но ва га на ву-
чаль на га го да рас пач нец ца 
па этап нае ўвя дзен не прад-
ме та «Асно вы бяс пе кі жыц-
ця дзей нас ці» (АБЖ). У курс 
увой дуць та кія тэ мы, як бяс-
пе ка хар ча ван ня, зна хо джан-
не ў мес цах ад па чын ку і ма-
са ва га збо ру лю дзей, ры зы кі 
па во дзін і ін шыя. АБЖ уво-
дзіц ца ў дру гіх і пя тых кла сах 
у аб' ёме ад ной на ву чаль най 
га дзі ны на ты дзень з уня-
сен нем у рас клад ву чэб ных 
за ня ткаў. Ад зна кі ў ба лах па 
АБЖ вы стаў ляц ца не бу дуць, 
хат нія за дан ні не пра ду гле-
джа ны. У 3-х, 4-х, 6—9-х кла-
сах аба вяз ко вае вы ву чэн не 
АБЖ пра цяг нец ца на фа куль-
та тыў ных за ня тках. Пе ра ход 
з фа куль та тыў ных за ня ткаў 

на на ву чаль ны прад мет бу дзе 
ажыц цяў ляц ца па сту по ва ця-
гам трох га доў. Та кім чы нам, 
зме на ста ту су АБЖ не па вя лі-
чыць на груз ку на вуч няў.

Вы ву чаць прад мет «Мас-
тац тва (ай чын ная і су свет ная 
мас тац кая куль ту ра)», які ле-
тась вяр нуў ся ў шко лу, вуч ні 
бу дуць так са ма без ад знак і 
хат ніх за дан няў. У Мі ніс тэр-
стве аду ка цыі вы ра шы лі, што 
гэ та не той прад мет, дзе па-
тра бу юц ца ад зна кі ў ба лах.

Апош няе но ва ўвя дзен не 
2016/2017 на ву чаль на га го-
да — аб ноў ле ная пра гра ма 
па прад ме це «Пра цоў нае на-
ву чан не». Ця пер у 6-м кла-
се пра ду гле джа ны 2 га дзі ны 
на ты дзень на вы ву чэн не 
гэ та га прад ме та. Агуль ная 
коль касць га дзін не зме ніц-
ца, па коль кі бу дзе змен ша на 
коль касць га дзін у 8-м кла се 
(з дзвюх да ад ной га дзі ны). 
Спе цы я ліс ты абя ца юць, што 
пра гра мы па гэ тай школь най 
дыс цып лі не ста нуць больш 
прак ты ка-ары ен та ва ны мі. 
Школь ні каў бу дуць ву чыць 
ра ман та ваць мэб лю, ста-

ляр ную фур ні ту ру, ка рыс-
тац ца руч ным ін стру мен-
там, зай мац ца ра мон там 
элект рыч на га аб ста ля ван-
ня. Па на прам ку «Аб слу го-
вая пра ца» так са ма бы лі 
ўлі ча ны па жа дан ні на стаў ні-
каў і баць коў. Дзяў ча так на-
ву чаць пры га та ван ню страў, 
ас но вам хат няй гас па дар кі. 
Усіх, хто па жа дае (не толь кі 
дзяў ча так), на ву чаць, як сер-
ві ра ваць стол, як пра віль на 
па да ваць стра вы і пры маць 
гас цей і ін шым не менш ка-
рыс ным у жыц ці на вы кам.

У 2016/2017 на ву чаль ным 
го дзе ў аду ка цый ным пра цэ се 
бу дуць вы ка рыс тоў вац ца 14 

пад руч ні каў но ва га па ка лен-
ня. А да 2020 го да ў Мі ніс тэр-
стве аду ка цыі за пла на ва на 
вы дан не 299 най мен няў пад-
руч ні каў, з іх 185 — гэ та аб са-
лют на но выя вы дан ні. (Сён ня 
ўсе па пя ро выя пад руч ні кі, якія 
атрым лі ва юць дзе ці, мож на 
знай сці ў РDF-фар ма це на 
На цы я наль ным аду ка цый ным 
пар та ле.)

Пер шая ву чэб ная чвэрць 
бу дзе доў жыц ца ў бе ла рус-
кіх шко лах з 1 ве рас ня па 29 
каст рыч ні ка. Дру гая — з 8 ліс-
та па да па 24 снеж ня. Трэ цяя 
— з 9 сту дзе ня па 25 са ка ві ка 
і чац вёр тая — з 3 кра са ві ка 
па 31 мая.

Та кім чы нам, пра цяг ласць 
асен ніх ка ні ку лаў скла дзе 
9 дзён (з 30 каст рыч ні ка па 
7 ліс та па да ўключ на). Зі мой 
школь ні кі бу дуць ад па чы ваць 
15 дзён (з 25 снеж ня 2016 го-
да па 8 сту дзе ня 2017 го да) і 
вяс ной — 8 дзён (з 26 са ка ві-
ка па 2 кра са ві ка).

Для на ву чэн цаў пер шых і 
дру гіх кла саў у трэ цяй ву чэб-
най чвэр ці пра ду гле джа ны 
да дат ко выя зі мо выя ка ні ку лы 
(з 13 па 19 лю та га 2017 го да) 
агуль най пра цяг лас цю 7 дзён.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Фізіка з сёмага класа 
і азы вы жы ван ня

Якія змены з'явяцца ў школьным раскладзе ў но вым на ву чаль ным го дзе

«За ха ваць ува гу да кні гі...» 

Тра ды цы яй, на мой по гляд, 
па він на стаць ін шае — 
кніж ны ма га зін па ві нен 
быць у кож ным рай цэнт ры, 
у кож ным буй ным па сёл ку, 
не за леж на ад та го, 
пра во дзіц ца там якое свя та 
ці не. Ка лі мы хо чам 
за ста вац ца аду ка ва най 
на цы яй, кні га па він на быць 
у бліз кім до сту пе для кож на га.

«Клі па вае» чы тан не 
на эк ра не кам п'ю та ра 
не дае ча ла ве ку так зва на га 
ад чу ван ня «плы ні», 
якое ў су час ным гра мад стве 
ў мно гіх то ес нае з ад чу ван нем 
шчас ця. Гэ та ка лі чы тан не 
на столь кі за хап ляе, што ты 
на ней кі мо мант ад лу ча еш ся 
ад рэ аль нас ці і па глыб ля еш ся 
ў рэ аль насць, вы ду ма ную 
аў та рам.

У КАН ТЭКС ЦЕ 
ЛІ ТА РА ТУР НА ГА 

СЯБ РОЎ СТВА
7—11 ве рас ня ў Маск ве 
прой дзе XXІX Мас коў-
ская між на род ная кніж-
ная вы стаў ка-кір маш. Па 
тра ды цыі шы ро кі ўдзел у 
прад стаў ні чай су стрэ чы 
кні га вы даў цоў і пісь мен-
ні каў з чы та ча мі пры ме і 
Бе ла русь.

Ад ным з цэнт раль ных 
ме ра пры ем стваў ста не між-
на род ны «круг лы стол» «Бе-
ла русь: лі та ра ту ры кра ін 
СНД». Раз мо ва лі та ра та раў 
з Мін ска, Маск вы і ін шых 
кут коў Са друж нас ці пой дзе 
пра пры сут насць бе ла рус кай 
лі та ра ту ры ў све це і на цы я-
наль ных лі та ра тур кра ін СНД 
у Бе ла ру сі. Удзел у раз мо ве 
пры муць ды рэк тар вы да вец-
тва «Ху до жест вен ная литера-
тура» Ге ор гій Пра хін, га лоў ны 
рэ дак тар ча со пі са «Ро ман-га-
зе та» Юрый Каз лоў, сак ра тар 
Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі Ва-
ле рый Ка за коў, па эт Ана толь 
Усаў, ра сій скі лі та ра ту раз наў-
ца Каз бек Сул та наў, дырэк-
тар выдавецтва «Мастацкая 
літаратура» Алесь Ба дак, ды-
рэк тар вы да вец тва «Бе ла рус-
кая Эн цык ла пе дыя імя Пет ру-
ся Броў кі» Ула дзі мір Анд ры е-
віч, лі та ра та ры з Ка зах ста на, 
Та джы кі ста на, Азер бай джа на, 
Ар ме ніі і ін шых кра ін.

Бе ла ру сам ёсць з чым тры-
маць твор чую спра ва зда чу. 
Апош нім ча сам вый шла цэ лая 
се рыя кніг паэ таў і пра за ікаў 
кра ін Са друж нас ці ў пе ра кла-
дзе на бе ла рус кую мо ву. А ў 
Та джы кі ста не, Ка зах ста не, 
Азер бай джа не, Ар ме ніі па-
ба чы лі свет кні гі бе ла рус кіх 
аў та раў.

Як па да ру нак да між на-
род на га «круг ла га ста ла» ў 
Маск ве — но вае вы дан не кні гі 
«Фран цыск Ска ры на на мо вах 
на ро даў све ту».

Сяр гей ШЫЧ КО.

Па чы на ю чы з 2 кла са, на вы ву чэн не бе ла рус кай і рус-
кай моў бу дзе ад во дзіц ца ад ноль ка вая коль касць га дзін 
(не за леж на ад мо вы на ву чан ня ва ўста но ве): у ма лод-
шых школь ні каў бу дзе па тры ўро кі рус кай і бе ла рус-
кай мо вы на ты дзень і па не каль кі га дзін лі та ра ту ры. 
Па куль но ва ўвя дзен не за пра цуе толь кі ў дру гім кла се, 
але праз год — у трэ цім, а по тым і ў чац вёр тым. Та кім 
чы нам па чат ко вая шко ла па сту по ва прый дзе да ад ноль-
ка вай коль кас ці га дзін па бе ла рус кай і рус кай мо вах. 
Па звест ках Бел ста та, у мі ну лым на ву чаль ным го дзе на 
бе ла рус кай мо ве на ву ча лі ся толь кі 13,7% ад агуль най 
коль кас ці школь ні каў.
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